
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 563
van STEFAAN SINTOBIN
datum: 14 april 2022

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Tomatensector  -  Ondersteuning tomatentelers

Ook de Vlaamse tomatensector is slachtoffer van de hoge gasprijzen. Veel bedrijven 
hebben te kampen met grote liquiditeitsproblemen, en de tomatenproductie is in de 
eerste maanden van 2022 sterk gekelderd. Zo werden in de eerste maanden van 2022 
tot wel de helft minder trostomaten aangeleverd dan in 2021.

De onbelichte tomatentelers kenden alvast goede jaren. Gas is traditioneel altijd al de 
hoogste kostenpost geweest, maar “de verkoop van elektriciteit en het verkrijgen van 
certificaten Warmte-Kracht-Koppeling (WKK) compenseert normaal gezien de 
gaskosten”, aldus Bart Baerts, agro bedrijfs- en milieuadviseur bij SBB Accountants & 
Adviseurs.

Bedrijven met een belichten tomatenteelt, die een winterteelt tomaten hebben, missen 
echter de inkomsten uit elektriciteit die door de WKK worden opgewekt, aangezien ze die 
gebruiken voor de belichting. Doordat de gasprijs overal zo hoog opgelopen is, opereren 
die bedrijven nu met verlies. De hoge gasprijzen hebben er dus reeds toe aangezet om 
de productie terug te schroeven of in het najaar geen tomaten op te zetten. Het 
productiemodel het hele jaar door van de tomatensector staat dus onder hoge druk.

1. Welke initiatieven heeft de minister tijdens deze legislatuur al genomen ter 
ondersteuning van de tomatentelers? Welke budgetten gingen hiermee gepaard?

2. Leiden deze nieuwe inzichten ertoe dat de minister extra initiatieven plant? Zo ja, 
welke?

3. Kan de minister een evolutie geven van het aantal tomatentelers in Vlaanderen sinds 
2005? Graag een overzicht per provincie. Hoe evalueert ze deze cijfers?
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1. Via de maatregel ‘VLIF-investeringssteun voor land- en tuinbouwers’ van het derde 
plattelandsontwikkelingsprogramma PDPO III is sinds de start van deze legislatuur 6,4 
miljoen euro steun uitbetaald aan tomatentelers, waarvan 5,6 miljoen euro voor 
energiebesparende of emissie-reducerende investeringen.
Voor de investering in ‘LED-verlichting’ in een serre is er 30% steun, gezien de grote 
energiebesparing tegenover natriumdamp- en andere lampen. Hiervoor is tijdens deze 
legislatuur 1,3 miljoen euro steun uitbetaald aan tomatentelers.
Vanaf het vierde kwartaal 2019 is 40% steun (10% extra) voorzien voor investeringen 
die een bovengemiddelde bijdrage leveren aan de klimaatmitigatie met een 
aantoonbare CO2-reductie. Het gaat om investeringstypes zoals warmtepompen, 
warmterecuperatiesystemen, koude/warmte(KWO)-opslagsystemen en 
ontvochtigingstechnieken in bestaande serres. 

Bij het Agentschap Innoveren & Ondernemen (VLAIO) is het mogelijk om een 
overbruggingskrediet aan te vragen om de liquide positie van de landbouwbedrijven te 
versterken. Tot en met 25 april 2022 zijn hiervoor al 387 aanvragen ingediend door 
land- en tuinbouwers voor een totaal kredietbedrag van 49,711 miljoen euro. Mijn 
administratie beschikt niet over het aantal tomatentelers die hierop een beroep hebben 
gedaan.

2. Gezien de grote energiebesparing die kan geboekt worden bij het hangen van een 
energiebesparende doek in een serre of het tijdig vernieuwen van dit doek, heb ik 
gevraagd om de investeringscode ‘energiescherm/schermdoek’ toe te voegen aan de 
lijst van de steuncategorie ’40% steun voor investeringen die een bovengemiddelde 
bijdrage leveren aan de klimaatmitigatie met een aantoonbare CO2-reductie’. Er wordt 
10% extra steun toegekend als één van de bedrijfsleiders op het tomatenbedrijf jonger 
is dan 41 jaar. 

3. Bijlage 1 geeft het aantal bedrijven met tomaten in Vlaanderen per provincie en per 
jaar weergegeven voor de periode 2005-2020. Deze gegevens zijn op basis van de 
landbouwenquête van Statbel (Algemene Directie Statistiek – Statistics Belgium). 
Omdat het aantal bedrijven in Limburg en Vlaams Brabant voor de laatste jaren te laag 
is, worden deze provincies vanwege privacy-redenen samengeteld.

Voor een evaluatie van de cijfers verwijs ik naar de publicatie van het Departement 
Landbouw en Visserij: De Samber J. (2021) Tomatenteelt in Vlaanderen. Resultaten uit 
het Landbouwmonitoringsnetwerk 2014- 2018, Departement Landbouw en Visserij, 
Brussel. Deze publicatie is terug te vinden op de volgende webpagina van het 
Departement Landbouw en Visserij: 
https://www.vlaanderen.be/publicaties/tomatenteelt-in-vlaanderen-resultaten-uit-
het-landbouwmonitoringsnetwerk-lmn-2014-2018
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Aantal bedrijven met tomaten in Vlaanderen, per provincie en per jaar in de periode 2005-
2020
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